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У статті визначені адаптаційні можливості організму іноземних студентів в процесі навчання у 
навчальному закладі та виявлені психологічні умови адаптації студентів-першокурсників до умов на-
вчання у ВНЗ. Дана порівняльна характеристика складових процесу адаптації студентів. Визначена 
необхідність дослідження проблеми адаптації та корекції дезадаптації в процесі навчання. 
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Глазков Э.А. Исследование нарушений процесса адаптации иностранных студентов // Україн-

ський морфологічний альманах. – 2012. – Том 10, № 3. – С. 25-27. 
В статье определены адаптационные возможности организма иностранных студентов в процессе 

учёбы в учебном заведении и психологические условия адаптации студентов-первокурсников к усло-
виям учёбы в ВУЗе. Дана сравнительная характеристика составляющих процесса адаптации студен-
тов. Определена необходимость исследования проблемы адаптации и коррекции дезадаптации в 
процессе учёбы. 
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Glazkov Е.А. Study of the adaptation process for foreign students // Український морфологічний 

альманах. – 2012. – Том 10, № 3. – С. 25-27. 
In the article аdaptation possibilities of organism of students are certain in the process of studies in 

educational establishment and found out the psychological terms of adaptation of students-freshmen to the 
terms of studies. Comparative description of constituents of process of adaptation of students is given. The 
necessity of research of problem of adaptation and correction of disadaptation is certain in the process of 
studies. 
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Вступ. Адаптація студентів до умов вищої 
школи має фазний характер, обумовлений різ-
номанітними (учбовими) та неспецифічними 
(поведінковими, побутовими та ін.) факторами. 
Процес адаптації студентів відображає склад-
ний, довготривалий процес і ставить високі 
вимоги до пластичності психіки та фізіоло-
гічних функцій організму молодих людей. 
Найбільш активні процеси адаптації до нових 
умов середовища та студентського життя від-
буваються на перших курсах навчання, завдяки 
дії стресової ситуації на організм [1, 6, 9].  

Більшість нервово-психічних і психосома-
тичних розладів, які виникають у студентів, є 
результатом порушення процесу адаптації до 
умов навчання і виражають нестійкість адапти-
вних механізмів в тривалих і короткочасних 
екстремальних ситуаціях [7]. 

Процес адаптації є інтеграцією впливів різ-
номанітних факторів зовнішнього та внутріш-
нього середовища. При оцінці адаптаційних 
можливостей організму дітей особливе значен-
ня надається визначенню функціонального 
стану серцево-судинної системи, яка є марке-
ром адаптаційних процесів і перша сигналізує 
про стани напруги і патології [10, 11]. 

Відомо, що загальний адаптаційний синд-
ром, який виникає в організмі при різких відхи-
леннях середовища (зміна температури, фізичні 
і психічні травми, м’язові навантаження та ін.), 
розвивається у вигляді послідовних стадій [3, 4]. 
Функціональні показники роботи серцево-

судинної системи, як інтегративні критерії ада-
птаційних можливостей киснево-транспортної 
системи можливо розглядати, як видющі пока-
зники відображаючи рівновагу організму з се-
редовищем [5, 11]. 

Зв’язок роботи з науковими програма-
ми, планами, темами. Дана работа є фрагмен-
том наукової теми «Методология, теория и 
практика формирования культуры здоровья де-
тей, обучающейся молодёжи и взрослого насе-
ления», номер держ. регістрації 0110U007020. 

Метою роботи було вивчення адаптацій-
них можливостей організму іноземних студен-
тів в процесі навчання. 

Методи та об’єкт дослідження. В дослі-
дженні використовували дані, які були отримані 
за результатами обстежень 60 підлітків віком 
17-18 років, які були розділені на дві групи. Ос-
новна група сформована з іноземних студентів 
громадян − Туркменистану які навчаються в 
Луганському національному університеті імені 
Тараса Шевченка, а контрольна з українських 
студентів першого року навчання. Дослідження 
проводилося на початку навчального семестру. 

 Оцінку адаптаційних можливостей серце-
во-судинної системи у студентів оцінювали за 
величиною адаптаційного потенціалу, розра-
хованого за допомогою традиційної методики 
Баєвського Р.М. [2]. Рівень фізичного стану 
організму визначали за методикою Пирогової 
Є.А. [10]. Оцінку адаптаційних можливостей 
особистості проводили за багаторівневим осо-
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бистісним опитувальником «Адаптивність» 
(МЛО-АМ) розробленим А.Г. Маклаковим і 
С.В. Чермяніним, який призначений для оцінки 
адаптаційних можливостей особистості з ура-
хуванням соціально-психологічних та деяких 
психофізіологічних характеристик, що відоб-
ражають узагальнені особливості нервово-
психічного і соціального розвитку.  

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Функціональні показники роботи сер-
цево-судинної системи, як інтегративні критерії 
адаптаційних можливостей киснево-
транспортної системи можливо розглядати, як 
видющі показники відображаючі рівновагу ор-
ганізма з середовищем [3].  

За результатами співставлень адаптаційного 
показника (АПБ) серцево-судинної системи 
основної та контрольної груп нами виявлені 
кількісні статистично достовірні відмінності 
(рис. 1). Показник адаптаційного потенціалу 
серцево-судинної системи в основній групі ста-
новив 2,17±0,04 (р≤0,05) і був достовірно ви-
щим аналогічного показника контрольної гру-
пи у 1,1 рази. За шкалою оцінки адаптаційного 
потенціалу виявлена задовільна адаптація в 60 
% обстежуваних основної групи (18 осіб) проти 
70 % обстежуваних контрольної групи (21 осо-
ба). Напруження механізмів адаптації спостері-
галось в 40 % обстежуваних групи іноземних 
студентів (12 осіб) проти 30 % випадків у конт-
рольній групі (9 осіб).  

Оцінка загальних адаптаційних резервів ор-
ганізму за показниками рівня фізичного стану 
організму (РФС) в основній та контрольних 
групах вказує на достовірні відмінності. Вияв-
лено, що в контрольній групі показник РФС 
становив 0,67±0,01 у.о., і був достовірно вищим 
показника основної групи у 1,1 рази (≤0,01). 

Величина зазначеного показника в контроль-
ній групі за прийнятою шкалою оцінок харак-
теризувалася як вища за середні показники, а в 
основній групі як середня.  
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Рис. 1. Функціональні показники, рівень фізич-

ної працездатності та індекс фізичної працездатнос-
ті 

За результатами дослідження індекса рівня 
загальної фізичної працездатності організму 
(ІП, у.о.) основної та контрольних груп досто-
вірних відмінностей не виявлено. Показники 
ІП в досліджувальних групах за шкалою оцінки 
характеризувалися як середні.  

Оцінку адаптаційних можливостей особис-
тості проводили за багаторівневим особистіс-
ним опитувальником «Адаптивність» (МЛО-
АМ). В основу методики покладено уявлення 
про адаптацію, як про безперервний процес 
активного пристосування людини до постійно 
мінливих умов соціального середовища і про-
фесійної діяльності, отримані результати дослі-
дження приведені у таблиці 1. Показники осо-
бистісного адаптаційного потенціалу (ОАП) 
розраховували за формулою: ОАП= 
НПС+КП+МН та оцінювали, за прийнятою 
шкалою оцінок.  

Таблиця 1. Показники адаптаційних можливостей особистості (М±m) 

Нервово-психічна стійкість 
(НПС) 

Комунікативний потенціал 
(КП) 

Моральна нормативність 
(МН) 

Показники 
рівня роз-
витку яко-
стей основна контрольна основна контрольна основна контрольна 

40,05±0,5 38,17±1,4 14,1±0,51 5,0±0,4 15,87±0,91 14,92±1,04 Нище серед-
нього 67 % 40 % 33 % 20 % 50 % 40 % 

Кількість 
осіб в групі 20 12 10 6 15 12 

21,5±1,9 20,72±1,16 5,25±0,22 13,54±0,62 4,93±0,31 4,5±0,37 Вище серед-
нього 33 % 60 % 67 % 80 % 50 % 60 % 

Кількість 
осіб в групі 10 18 20 24 15 18 

 
Результатами дослідження встановлено дос-

товірні відмінності в показниках особистісного 
адаптаційного потенціалу основної та кон-
трольної груп 51,9±1,47 та 46,8±2,27 (р≤0,05) 
відповідно. Величина зазначеного показника в 
групі високої і нормальної адаптації становила 
27,6±0,57 (17 %) 5-студентів основної групи та 
27,83±0,52 (20 %), 6-студентів контрольної гру-
пи. Показники задовільної та низької адаптації 
основної групи становили 41,29±1,73 (23 %) та 
57,78±0,91 (60 %), 7 і 18-осіб відповідно. Рівень 

задовільної та низької адаптації контрольної 
групи складав 42,44±1,53 (30 %) та 57,0±0,81 
(50 %), 9 і 15-осіб відповідно. 

Висновки: Таким чином, встановлено що 
проблему процесу адаптації відчувають 60 % 
всіх першокурсників і лише 40 % іноземних 
студентів мають високі та нормальні показники 
адаптації. Результатами дослідження встановле-
но, що адаптаційні можливості та загальні по-
казники рівня фізичного стану організму украї-
нських студентів перевищують відповідні пока-
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зники студентів − громадян Туркменистану.  
Таким чином, результати дослідження вка-

зують на те, що в процесі навчання між показ-
никами, які характеризують функціональний 
стан серцево-судинної системи, рівень фізич-
ного стану організму іноземних студентів 
відбуваються певні зміни, що пов’язані з 
навчальним навантаженням та неадекватною 
адаптапивною реакцією організму на зміни 
навколишнього середовища. 

Перспективи подальших досліджень. 
Дослідження адаптації є актуальним науково-
практичним завданням від вирішення якого в 
значній мірі залежить підвищення ефектив-
ності діяльності, а також збереження та 
зміцнення психосоматичного здоров’я сту-
дентів. 
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